

今年是香港回歸十五週年，然而與往常不同的是，今年的香港表現出自2003年來對中國最大的不滿，而香港的認同調查對中國人認同也創下新低的紀錄。中國為了拉拔香港，並作為兩岸統一的範本，給予香港在經濟上極大的幫助，為何在回歸紀念日上，卻出現數十萬人上街頭遊行？對中國政府而言，可謂是真心換絕情！由於香港是「一國兩制」的試行點，中國統治香港的方式，可以做為台灣在與中國談判時的參考，台灣新社會智庫從2009年開始關注香港的發展，並於智庫發行的「新社會政策雙月刊」第五期起與香港民主黨劉慧卿議員合作，每期固定刊登劉議員對於香港各類問題的分析，此外也不定期邀請香港當地學者就當前香港的政治社會文化等現象提供台灣讀者最新的解讀。

在今年台灣的總統大選，中國透過台商與親中媒體，赤裸裸的介入台灣的選舉，讓我們感到有必要針對中國統治香港的手段，做一個完整的回顧，而台灣在這方面欠缺有系統的研究，是非常遺憾的事情。今年二月，我們開始規劃香港專題，分成：香港主權移交、中國統治香港在政治、經濟、社會、媒體、教育的手法，除了彙整之前已在「新社會政策雙月刊」刊登過與本專題相關的文章外，香港方面，我們也邀請黃偉國教授、馬嶽教授、梁旭明教授與葉國豪博士為我們撰寫新的文章；在台灣方面，吳介民教授為我們寫一篇六千餘字的總論，結論由新社會智庫顧問林濁水先生負責；序言部分除了段宜康委員之外，我們還邀請香港城市大學公共及社會行政學系教授兼助理系主任葉健民教授為我們作序。參與本書的各位先進學者都在百忙之中，撥冗為我們撰寫專題文章，因為大家都深深感受到香港與台灣受到中國制約的影響越來越大，然而台灣畢竟不是香港，台灣現在還保有主權，而台灣的存在，也給香港爭取民主帶來一個空間，正因為兩者有點相同但又不同的處境，台港兩地的人民更需要增加對彼此的瞭解，看到香港的處境，台灣人民更應慶幸民主的可貴，生活不是經濟收買就可以滿足的，當總統大選中因為台商的呼籲、因為經濟的考量而投給國民黨的人民中，從香港的經驗，或許可以瞭解到經濟不是全部，特別是要犧牲民主來換取的經濟利益，更可能是個包著糖衣的毒藥。

今天這場發表會，是智庫與參與本書所有專家學者這半年來的心血結晶，我們希望透過本書能夠開展國內對於相關議題的研究，也給予台灣人民對於中國如何控制人民有更深的認識，並做為現在的執政黨與民進黨在跟中國互動時，能有更多的啟示與警覺。

時間：八月十四日（二）上午十點半

地點：立法院群賢樓101會議室

主持人：段宜康（立法委員）

與談人：王丹（清華大學客座教授）

林濁水（台灣新社會智庫顧問）

張鐵志（作家）

劉慧卿（香港民主黨議員）

（按姓氏筆畫）

流程：

時間	講者	備註
10:30~10:40	段宜康	
10:40~10:50	劉慧卿	視訊進行
10:50~11:00	王丹	
11:00~11:10	張鐵志	
11:10~11:20	林濁水	
11:20~11:40	媒體對談	
11:40~12:00	預留時段	